

СТАДИОН "МЕТАЛЛУРГ" СТАДИОН
ПЕРВЕНСТВО СССР - ПЕРВАЯ ЛИГА

«ЖАЛЬГИРИС»
(Вильнюс)

«КРЫЛЬЯ СОВЕТОВ»
(Куйбышев)



16
МАЯ
1978 г.

Начало в 19.00

ФУТБОЛ

РАССКАЗЫВАЕМ О НАШИХ ГОСТЯХ

Страницы истории. Литовские футболисты дебютировали в классе «Б» в 1947 году. Тогда от Вильнюса выступала команда «Динамо», которую затем сменил «Спартак», игравший в классе «Б» до 1953 года. В 1953 г. спартаковцы Вильнюса дебютировали уже в высшей лиге, где заняли последнее, 11-е место, и вновь вернулись на целых шесть лет в класс «Б». Удачно проведя там сезон 1959 года, спартаковцы опять добились права выступать в лиге сильнейших. На сей раз пребывание их там было более продолжительным: «Спартак» провел в высшей лиге три сезона — 1960 г. (20-е место), 1961 г. (20-е место) и 1962 г. (22-е). Кстати, в 1962 г. команда получила новое наименование — «Жальгирис», что в переводе означает «Зеленый лес» (литовское название Грюнвальда, где в 1410 г. литовцы и поляки разгромили немецких рыцарей-крестоносцев).

С 1963 по 1970 гг. «Жальгирис» играл во второй группе класса «А», а в 1970 г. команда была включена в первую лигу.

«Жальгирис» в 1-й лиге. Всего лишь два сезона — 1970 и 1971 гг. — сумели продержаться футболисты Литвы в первой лиге. Если в год своего дебюта там «Жальгирис» занял совсем неплохое для новичка десятое место, то в следующем году команда опустилась на 10 ступенек вниз, закончив сезон 1971 г. на двадцатом месте, и покинула первую лигу. Вот результаты выступлений «Жальгириса» в первой лиге:

Годы	И.	В.	Н.	П.	М.	О.	Место
1970	42	45	11	16	46—40	41	10
1971	42	9	17	16	30—45	35	20

«Жальгирис» в сезоне 1977 г. С 1972 года литовские футболисты выступали во второй лиге. Самого большого успеха там они добились в сезоне 1977 г. Выступая в 1-й зоне второй лиги, «Жальгирис» выиграл из 40 матчей 30, потерпев лишь 2 поражения. Набрав 68 очков, вильнюсские футболисты на целых 10 очков обошли на финише весьма сильную команду «Искра» (Смоленск). Успех сопутствовал «Жальгирису» и в переходных играх за право выступать в 1-й лиге. Соперники литовцев в этих играх — спартаковцы Нальчика — проиграли им (1:0, 0:1 и 1:2) в трех матчах. Так «Жальгирис» вернулся в первую лигу. Оценивая выступления лиговской команды в прошлом году, обозреватели единодушно отмечали довольно высокую техническую подготовленность футболистов. Впрочем, высокая техника была всегда свойственна этому самобытному коллективу.

«Жальгирис» образца 1978 г. При первом знакомстве с составом команды в нынешнем году обращаешь внимание на молодость большинства игроков. Из состава, покинувшего в 1971 г. первую лигу, в «Жальгирисе» ныне лишь трое — К. ЛАТОЖА, Г. ПАБЯРЖИС и В. ДИРМЕЙКИС. Характерным является и то, что команда пополнялась все эти годы только воспитанниками местных клубов и школ, и эта молодежь ныне закрепилась в составе «Жальгириса» — назовем А. МАЦКЯВИЧУСА, Г. ЖАРКОВА, Э. РЯБОВА.

Любопытно, что из семи стартовых матчей литовские спортсмены пять (!) свели вничью: в Симферополе с «Таврией» (2:2), в Запорожье с «Металлургом» (0:0), в Душанбе с «Памиром» (0:0), в Ашхабаде с «Колхозчи» (1:1) и в Вильнюсе с торпедовцами Кутаиси (1:1). Проиграли вильнюсцы один матч дома «Тереку» (1:2) и один матч выиграли дома у спартаковцев Орджоникидзе (2:0).

Перед одиннадцатой встречей. Впервые куйбышевские «Крылья Советов» и вильнюсский «Спартак» встретились еще в 1953 г. в высшей лиге. Последний раз волжане встречались с литовскими футболистами в Куйбышеве 17 августа 1971 г. уже в первой лиге. Всего на счету соперников десять встреч, в том числе шесть — в высшей лиге и четыре — в первой. В этих десяти матчах пять раз побеждали волжане, три раза — литовцы, а два матча закончилисьничью. Разность мячей 17—9 в пользу «Крыльев Советов». Вот результаты матчей «Крыльев Советов» с вильнюсцами: 1953 г. 0:0 и 3:0; 1960 г. 0:0 и 2:1; 1962 г. 2:3 и 6:1; 1970 г. 3:2 и 0:1; 1971 г. 0:1 и 1:0.

В ДЕВЯТОМ ТУРЕ 16 МАЯ ВСТРЕЧАЮТСЯ:

«Кузбасс» (Кемерово)	—	«Динамо» (Ленинград)
«Уралмаш» (Свердловск)	—	«Шинник» (Ярославль)
«Кубань» (Краснодар)	—	«Динамо» (Минск)
«Терек» (Грозный)	—	«Спартак» (И-Франковск)
«Спартак» (Орджоникидзе)	—	«Карпаты» (Львов)
«Памир» (Душанбе)	—	«Нистру» (Кишинев)
«Колхозчи» (Ашхабад)	—	СКА (Одесса)
«Торпедо» (Кутаиси)	—	«Металлург» (Запорожье)
СКА (Ростов-на-Дону)	—	«Таврия» (Симферополь)

ВНИМАНИЮ ЗРИТЕЛЕЙ!

ОЧЕРЕДНОЙ МАТЧ ЧЕМПИОНАТА СТРАНЫ НА НАШЕМ СТАДИОНЕ СМОТРИТЕ 20 МАЯ. ВСТРЕЧАЮТСЯ «КРЫЛЬЯ СОВЕТОВ» — «ДИНАМО» (МИНСК).

НАЧАЛО В 19 ЧАСОВ.

К 70-ЛЕТИЮ КУЙБЫШЕВСКОГО ФУТБОЛА.

Второе рождение.

В предыдущей программе мы рассказали о зарождении футбола в дореволюционной Самаре. Сегодня наш рассказ о первых шагах самарского футбола в десятилетие после Великого Октября — с 1917 по 1927 гг. В это десятилетие футбол в Самаре пережил как бы второе рождение. И большое влияние на его развитие оказalo в 1918 — 1919 гг. создание Отдела Всеобщего военного обучения допризывной подготовке. В 1918 г. партия и правительство обратились к спортсменам страны с призывом принять участие в работе Всевобуча при военных комиссариатах. Спортсмены Самары горячо откликнулись на этот призыв и многие вступили добровольцами в ряды Красной Армии. В их числе были известные в то время в городе футболисты — В. КРУЗЭ, В. КОЗЫРКИН, Ф. МИХАЙЛОВ, В. СИВИНЦЕВ, А. РОДИМОВ, П. БАРАНКИН, которые стали инструкторами по спорту и допризывной подготовке.

С этого момента начинается организация футбольных коллективов при районных клубах Всевобуча. Самарский яхт-клуб и все его имущество были переданы Центральному спортклубу (ЦСК), по районам начинают проходить спартакиады. Впервые спорт становится достоянием трудящихся, средством их оздоровления и культурного отдыха.

В 1920 г. физкультурники Самары впервые получили возможность выехать в Москву на соревнование по различным видам спорта, в том числе и по футболу. В сборную футбольную команду Самары вошли: В. КРУЗЭ, М. ПРОМАХИН, В. КОЗЫРКИН, Н. ГАЛКИН, А. ЛЕМАН, А. КИТТЕР, А. СЕВАСТЬЯНОВ, И. ПОДОЛЬСКИЙ, А. РОДИМОВ, В. ГРОССЭ, И. ФИНОГЕНОВ. В упорной борьбе самарские футболисты победили команду Смоленска, но в следующей игре потерпели поражение от очень сильной команды Москвы.

В том же 1920 году состоялся первый после победы Великой Октябрьской социалистической революции чемпионат Самары по футболу. В нем приняли участие 14 команд, разбитых на группы «А» и «Б». В группе «А» выступали команды ЦСК-1 и ЦСК-2, команды железнодорожников — ЖКФ-1 и ЖКФ-2 и еще две команды с весьма экзотическими названиями — «Удалцы» и «Олимпийцы». В группе «Б» играли команды ЦСК-3, ЦСК-4, ЖКФ-3, Дома юношества, «Удалцы-2», «Олимпийцы-2», Томашева Колка и Лесной школы. Первенство до конца тогда доиграть не удалось, как записано в протоколах тех соревнований, сохранившихся до наших дней, «ввиду наступления холодного времени» (последние матчи этого чемпионата Самары должны были состояться после 20 октября).

К 1922 г. в Самаре были созданы новые футбольные команды, такие как «Шифо» (Школа инструкторов физического образования), «Спорт» и др. В 1923 г. была проведена организация физкультурников при профсоюзах железнодорожников, пищевиков, коммунальников, совторгслужащих, при которых и были созданы футбольные команды. Старейшей среди них была команда «Желдор» (железнодорожников), большинство игроков которой (КРУЗЭ, ГАЛКИН, СОБОЛЕВ, ПОДОЛЬСКИЙ, МИЛЕНИН, ВАРЛАМОВ, ПЕТРОВ, ЕЛИСЕЕВ) входили в состав сборной города Самары, участвовавшей в ряде встреч с футбольными командами городов Поволжья. Особенно частыми были в то время встречи самарцев с футболистами Казани.

В 1923 г. первенство Самары выиграла команда «Метеор» (фотографию этой команды мы опубликовали в предыдущей программе). Она получила Приз имени Самарского Губернского Совета Физической Культуры. В составе команды выступали: В. КРУЗЭ, М. ПРОМАХИН, Г. ПЕТРОВ, К. ЕФИМОВ, К. ПЕТРОВ, А. ВАРЛАМОВ, И. ПОДОЛЬСКИЙ, И. ЛЕМАН, В. КОЗЫРКИН, М. СОБОЛЕВ и Ф. ГЛУХОВ. Большинство этих игроков в те годы включалось в состав сборной города. Вот, например, как выглядел состав сборной Самары во встрече со сборной Казани в 1923 году: В. КРУЗЭ, М. ПРОМАХИН, Г. ПЕТРОВ, К. ЕФИМОВ, А. ЛЕМАН, А. ВАРЛАМОВ, Ф. ГЛУХОВ, В. КОЗЫРКИН, П. СМОЛИН, А. ЛАБУТ, Г. НОВИЧИХИН.

К 1924—1925 гг. футбол в Самаре настолько вырос, что возникла необходимость в строительстве стадиона. Первый такой стадион в нашем городе был построен железнодорожниками методом народной стройки — в строительстве его принимали участие не только физкультурники — железнодорожники, но и молодежь города. За неимением техники все земляные работы выполнялись вручную. Очень большую роль в подготовке необходимой документации и самом строительстве стадиона сыграл один из первопроходцев самарского футбола Виктор Арсентьевич КРУЗЭ. По окончании строительства стадиона (на этом месте ныне находится новый стадион «Локомотив») в гости к футболистам Самары стали часто приезжать различные иногородние команды. В состав сборной Самары в этот период входили: В. КРУЗЭ, М. ПРОМАХИН, А. ЛАБУТ, Г. ПЕТРОВ, П. СМОЛИН, С. БАРАНОВ, В. КОЗЫРКИН, А. ВАРЛАМОВ, В. КАЛИНИН, А. КАЛИНИН, К. ЕФИМОВ, К. МИЛЕНИН, И. ПОДОЛЬСКИЙ, А. КАШИРИН, А. МАРКИН.



В 1927 г. сборная футбольная команда Самары, считавшаяся тогда одной из сильнейших в Поволжье, приняла участие в Поволжской спартакиаде, а в 1928 г. лучшие игроки сборной команды Самары были включены в состав сборной команды Поволжья для участия во Всесоюзной Спартакиаде.

В то первое десятилетие после Великой Октябрьской социалистической революции самарский футбол получил признание.

«Бывший центральный полузащитник сборной Самары в 1919 — 1926 гг. генерал-майор запаса М. С. ПРОМАХИН.
г. Новосибирск, 1958 год».

ПОЛОЖЕНИЕ КОМАНД НА 16 МАЯ

	И.	В.	Н.	П.	М.	О.
1. «Кубань» (Краснодар)	7	6	1	0	14 — 3	13
2. «Таврия» (Симферополь)	8	4	3	1	14 — 6	11
3. «Динамо» (Минск)	8	4	2	2	14 — 9	10
4. СКА (Ростов-на-Дону)	8	3	4	1	13 — 8	10
5. «Торпедо» (Кутаиси)	8	4	2	2	12 — 10	10
6. «Нистру» (Кишинев)	7	4	1	2	9 — 7	9
7. «Карпаты» (Львов)	7	4	0	3	10 — 8	8
8. «Крылья Советов» (Куйбышев)	7	3	2	2	8 — 6	8
9. «Жальгирис» (Вильнюс)	8	1	6	1	9 — 8	8
10. «Шинник» (Ярославль)	8	2	4	2	6 — 7	8
11. «Терек» (Грозный)	8	4	0	4	7 — 11	8
12. «Спартак» (Орджоникидзе)	8	3	1	4	8 — 9	7
13. «Памир» (Душанбе)	8	1	5	2	5 — 7	7
14. «Спартак» (Ивано-Франковск)	7	2	2	3	4 — 10	6
15. «Кузбасс» (Кемерово)	7	2	1	4	7 — 8	5
16. «Динамо» (Ленинград)	8	1	3	4	10 — 14	5
17. «Металлург» (Запорожье)	8	0	5	3	6 — 10	5
18. «Колхозчи» (Ашхабад)	8	0	5	3	5 — 11	5
19. «Уралмаш» (Свердловск)	7	2	1	4	4 — 10	5
20. СКА (Одесса)	7	1	2	4	7 — 10	4

Назовите лучшего игрока команды «Крылья Советов» в сегодняшнем матче _____ . Оторвите данный талон и опустите его в специальный ящик с пометкой «На конкурс клуба любителей футбола» у выходов со стадиона.

Ваша фамилия _____ Имя _____ Отчество _____

Место работы (учебы) _____

Домашний адрес _____

ПРЕДПОЛАГАЕМЫЕ СОСТАВЫ КОМАНД

(Точные составы будут объявлены по радио стадиона перед началом игры)

«ЖАЛЬГИРИС» (Вильнюс) «КР. СОВЕТОВ» (Куйбышев)

1. В. ЮРКУС	(1958)	1. Г. ЛИСЕНЧУК	(1947)
2. Г. ПАБЯРЖИС	(1950)	2. Н. ПАВЛОВ	(1954)
3. К. ЛАТОЖА	(1950)	3. А. БЫТКИН	(1949)
4. К. ГРАЖУЛИС	(1956)	4. В. АБРАМОВ	(1949)
5. В. КРОМАН	(1952)	5. А. АРУТЮНЯН	(1948)
6. С. БАРАНОВ	(1956)	6. В. ПАНФИЛОВ	(1950)
7. А. ПУОДЖЮНАС	(1953)	7. Р. АРЯПОВ	(1948)
8. В. КАСПАРАВИЧУС	(1958)	8. И. ГАЙНУТДИНОВ	(1954)
9. Э. РЯБОВ	(1951)	9. А. КУПРИЯНОВ	(1952)
10. Ю. ЮРГЕЛЕВИЧ	(1947)	10. Ю. ЕЛИСЕЕВ	(1949)
11. В. ДИРМЕЙКИС	(1949)	11. А. ФЕТИСОВ	(1949)
А. Петрушевичус	(1956)	Б. Логинов	(1953)
А. Мацкявицус	(1958)	А. Блохин	(1949)
Г. Жарков	(1954)	В. Япринцев	(1955)
В. Гедгаудас	(1948)	В. Кузнецов	(1953)
С. Якубаускас	(1958)		

Начальник команды —
В. И. ЗУМЕРИС

Старший тренер — м. с.
Б. В. ЗЕЛЬКЯВИЧУС

Тренер — м. с. С. А. РАМЯЛИС

Начальник команды —
заслуженный работник культуры
РСФСР Г. И. ФРИДЛЯНД

Старший тренер — з. т. УССР, м. с.
А. П. ГУЛЕВСКИЙ

Тренеры — з. т. УССР, м. с.
В. П. ГЛУХАРЕВ,
м. с. В. В. СОЛОВЬЕВ

Встречу судит судья Всесоюзной категории А. ПЕЙКРИШВИЛИ (г. Донецк).

Ответственный за выпуск — член Президиума Федерации футбола
г. Куйбышева С. М. МЕЩЕРЯКОВ

EO02922

12/V-78 г.

ТМЗ

Тир. 5000

Зак. 1446